

胞波情深(79)

他们为“胞波情”添了一个“暖”字

3月3日星期天,当记者走进德宏傣族景颇族自治州瑞丽市外籍人员服务管理中心和今年1月2日启用的瑞丽市汇洋劳务有限公司时,看到缅甸务工人员有的在办理相关手续、有的在学习听课,他们对到瑞丽工作、分享瑞丽机遇、共圆“发展梦”心怀美好的憧憬。为了让他们“圆梦”,邵永保、罗海麟、惠楚媛在这个春天继续踏上了一条充满探索 and 创新的奋斗之路。

邵永保:摸着石头过河,变管理为服务

云南省瑞丽市三面与缅甸接壤,每年都有大量缅甸人来瑞丽经商务工,在瑞丽居留的缅甸人达万人以上。服务和管理外籍务工人员是一项“摸着石头过河”的工作。

几年以前,缅甸务工人员在瑞丽办理务工手续时只能用“肢体语言”与工作人员艰难沟通,这样的画面令瑞丽市公安局出入境管理大队大队长、瑞丽市外籍人员服务管理中心主任邵永保印象深刻,也成为他和许多一线工作者的“心结”。

这些年来,他们为此做了许多尝试:开发信息化管理系统、四处奔走建立双方劳务服务平台、将“三尺讲台”搬到边城、搬进企业……

“以前,办证部门分散,各部门的大门一打开,缅甸务工人员就排起长龙,翻译材料、填写各种表格、体检……”办完所有证件,最少需要半个月。2013年6月,瑞丽市外籍人员服务管理中心



上图:外籍人员正在瑞丽市外籍人员服务管理中心办理相关手续。

右图:中国—东盟教育培训中心开办的外籍人员技能培训受欢迎。



成立,这是中国首个外服中心。它的建成,为外籍务工人员管理工作带来了质的飞跃。公安、海关、人社、翻译、务工培训等部门业务集中采取一站式办结。现在,外籍务工人员两天就可办理办结所有手续。

服务和管理外籍务工人员的“瑞丽模式”在邵永保看来,正是边境出入境服务理念转变的成果。

罗海麟:为国家做事,人生很充实

如何更好地服务缅甸务工人员?经过中缅双

方劳务公司的探索,一个新的外籍务工人员服务机构——瑞丽市汇洋劳务有限公司于今年1月2日正式营业,打开了为外籍务工人员提供招工平台、维权服务、岗前职业培训等前置服务的窗口。在这里,最受欢迎的“服务”是“上课”,最受外籍务工人员尊重的人是老师,而年过花甲的罗海麟就是其中一位。

云南民族大学中国—东盟教育培训中心、澜沧江—湄公河职业教育基地、国际职业教育瑞丽培训基地开办的外籍务

工人员技能培训每天都

很热闹。“‘胞波’在缅语里是兄弟的意思,在中国—东盟教育培训中心工作的5年里,我深刻体会到这个词的真正含义。”虽然已经65岁了,罗海麟作为培训班的负责人,依然神采奕奕,说话铿锵有力。

罗海麟长期从事民族语言研究工作,退休后他选择来到瑞丽,希望能继续发挥余热。“我们主要是教缅甸务工人员学习中国的法律法规、技能、汉语和卫生知识,方便他们在中国工作和生

活,熟悉地方情况。”罗海麟介绍,缅甸务工人员是我们城市的建设者和参与者,中国—东盟教育培训中心成立以来,已经免费为1万多名缅甸务工人员进行了培训。

罗海麟说:“退休后能够继续为国家做点儿贡献,我觉得,这样的人生态度更充实。”

惠楚媛:对他们有用,我就坚持做

“大家知道登革热吗?传播这种疾病的蚊子喜欢在有水的地方,所以花瓶中的水得3天换一次。”在一堂由瑞丽市景成医院心血管科医生、缅甸华侨惠楚媛带来的健康教育课上,缅甸务工人员听得安静、专心。一开始抱着试一试的心态,这样的培训惠楚媛不知不觉已做了4年。

“他们要在中国长期生活,最要紧的是保证身体健康,知道简单的疾病防治知识。”惠楚媛认为卫生教育是对外友好交流的一座“小桥”,即使工作很繁忙,她仍然抽出业余时间坚持了下来。“只要大家觉得我讲得有用、有意思,我就一直来讲。”从零到一、从弱到强、从点到面,服务外籍务工人员的事业没有休止符。

2014年,缅甸中友好协会会长吴盛温昂到瑞丽市外籍人员服务管理中心考察时激动地表示,感谢中国政府给予在瑞籍人员这么好的服务,让他们感受到了浓浓的情意。邵永保说:“听到这样的肯定,心里暖暖的!”

记者 王欢 文/图



生态保护

高黎贡山自然保护区菲氏叶猴数量增多

近日,云南省高黎贡山国家级自然保护区保山管护局腾冲分局监测人员调查发现,保护区内的国家一级保护动物菲氏叶猴多个猴群幼猴数量大幅增加,这表明高黎贡山国家级自然保护区菲氏叶猴数量开始逐年增多。

通过保护区多年的调查监测,目

前发现保护区腾冲辖区4万多公顷面积内都有菲氏叶猴分布,其中分布最多的是整顶管护站辖区的生物走廊带内,初步调查在2500公顷的森林内,有菲氏叶猴猴群6群,数量超过200只,这也证明高黎贡山自然保护区是菲氏叶猴的主要分布地。

记者 杨艳鹏 宋丽萍 摄影报道